维权 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



上海健康扶贫 让云南百姓"大病不出县"

□见习记者 陈友敏 通讯员 潘明华

本报讯 东海之滨,彩云之南,跨越 2000 多公里,牵手 30 多年的健康情缘。怎样 助力云南健康扶贫?沪滇两地的顶层设计给出答案。2010年,"上海市医院对口支援云南省县级医院项目"启动,2016年起由上海28家 市级医院牵手云南 28 个贫困县县级医院。

上海采取派驻云南和来沪进修"两条腿走 的方式,派出9批驻滇工作6个月以上的 医务人员 1347 人次,接诊患者 62.8 万人次, 教学查房 2.9 万次,开展手术 6.3 万台次;开 展教学培训 21.5 万人次,手术示教培训 2.5 万 人次,免费进修1704人次,开展新技术、新 业务 6000 多项,建立特色专科 415 项,为云 南省代培训 500 名骨干医师, 触发当地医疗机 构"造血功能"。

五年来,上海按照"上海所能,云南所 需"的原则,投入11580万元用于帮扶云南省 28 家贫困县县级医院,构建了系统完备、科 学规范、运行高效的对口支援工作体系,28 家医院医疗服务能力得到大幅提升, 其中1家 升为三级乙等、27家完成二甲等级评审。

虹口区开展 不卫生行为专项整治活动

□记者 金勇

本报讯 为引导广大市民群众增强卫生文 明意识, 营造良好的卫生防病环境, 虹口区积 极开展第33个爱国卫生月健康宣教活动。

本次市民不卫生行为整治范围为主要商 圈、旅游景点、公园绿地、交通集散地和大型 居住区等。根据前期排摸情况,3月30日至 31日,虹口区爱卫办联合区城管执法局和区 绿化市容局在玉田支路和虹口龙之梦开展了 "随地吐痰、乱扔垃圾、留弃狗屎、吸游烟' 等不卫生行为的宣教劝阻活动。

活动现场摆放了上海市民健康公约宣传版 面,各部门宣教人员向过往群众发放上海市民 健康公约宣传折页, 劝阻吸游烟、乱扔垃圾等 不文明行为,主动开展环境卫生清理等引导群 众养成良好的卫生习惯。

松江区开展 专项整治"瘦肉精"

□记者 金勇

本报讯 近日,松江区农业农村委执法大 队会同区动物疫病预防控制中心、组织人员在 全区范围内开展肉羊养殖环节"瘦肉精"专项 整治行动,对全区羊养殖场 (户) 进行拉网式 抽样检测和排查

专项活动开展以来,区农业农村委执法大 队共出动7车次、16人次,对9家(次)羊 养殖场(户)进行了排查,重点查验了养羊场 (产)使用的饲料、饲料添加剂、兽药等投入 品, 现场未发现违禁物品。另采集 21 份尿样 送区食用农产品安全监督检测中心进行"瘦肉 精"检测,结果均为阴性。采集的6份血样用 胶体金金标试纸进行"瘦肉精"快速检测,结 果均为阴性。

新能源车充电超时 遭遇"天价停车费"

投诉人:张小姐 投诉时间: 2021年3月

新能源汽车充电超时,竟被扣 1200 多元,这样的"天价停车费"合理吗? 很多新能源车主都知道,在超级充电站

充电完成后,如果没有及时将车辆开走,就

会产生充电车位超时占用费。这个充电车位 超时占用费价格还相当不菲,甚至比充电费 本身还贵: 如果车辆在充电完成后的 5 分钟 内离开,则不收取超时占用费; 收费标准则 是充电站空闲车位小于 50%时 3.2 元 / 分 钟, 充电站无空闲车位时 6.4 元 / 分钟。

近期,张小姐反映在超级充电站被收取

"天价停车费"。张小姐告诉记者,前段 时间,她将新能源车停在某品牌的超级充电 站充电。由于当时张小姐在办公室加班,未 注意到邮件和 APP 提醒车辆电量已充满。 下班后去取车时才发现账户内已扣除了 1200 多元,张小姐对此不认可,遂向浦东 新区消保委投诉寻求帮助。

◆记者连线 ◆ - - - - - - - -

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员 和商家取得了联系,商家表示关于超时占用 费, 其推出的本意是为了让车主在充完电之 尽快将车开离车位, 让其他车主需要充 电的时候不至于没有车位可用, 且商家已通 过邮件和 APP 告知张小姐将收取超时占位 费,因张小姐个人原因没有看到类似提示, 原因在于个人,因此导致超时占用车位,钱 款无法退还。

所谓的"超时占用收费政策"是否合 工作人员认为,新能源汽车的发展与充 电基础设施建设紧密相关, 其中, 充电站及 充电桩的使用便捷性也是用户选择购买产品 的重要因素之一

由于成本、场地、电力资源等种种因素 的影响,特别是城市中心人流量大的区域, 其拥有的充电桩是十分有限的,通过利益的 手段规范人的行为,解决"乱占位"的现 象,提高了资源的利用率,这还是比较合理

当然, 在消费者体验度方面, 消保委认 为也有需要改进之处,如合理下调占用费或 通过语音电话提示车主, 无疑会更凸显品牌 的人性化服务意识。

◆律师说法 ◀ - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, 如商家已在消费者接受服务前如实 告知新能源车"超时占用收费规定"且消费 者又同意接受服务的,则商家按时收费的做 法"无可厚非";如商家未事先告知相关收 费规定的,则侵害了消费者的合法权益,消 费者有权拒绝承担相应的费用。

"就消费者张小姐的遭遇而言, 商家的 收费是否合理在于有无事先告知收费标准。" 金玮律师表示, 消费者依法享有知情权, 邮 件与 APP 提醒并不能视为已预先告知收费 标准。根据《上海市消费者权益保护条例》 第二十一条第三款的规定, 提供服务的经营 者,应当在经营场所的显著位置设立服务标 识。服务标识包括以下内容: (一) 服务的

内容、质量标准以及收费标准; (二) 服务 中的有关注意事项、限制条件和必要提示; (三) 其他应当标识的与服务有关的内容。 因此商家应当在超级充电站的显著位置设立 服务标识, 载明收费标准等内容。

金玮律师坦言, 从经济性和安全性的角 度出发, 超级充电站收取超时占用费有一定 的合理性, 且应属于市场调节价, 由企业自 行决定价格, 但这种市场调节价, 企业需要 尽到事先告知义务,坚持透明收费、明白消 费的原则;同时,消费者在明知相关收费标 准的情况下, 也应在充电完成后及时将车辆 驶离,避免被收取超时费用,且亦可避免因 超时充电而可能产生的风险与意外。

此外, 金玮律师提醒商家, 应保障消费



者的知情权,同时应注意提升服务水平:同 时也提醒驾驶新能源车的消费者, 遵守充电 规范、安全文明充电。

记者 金勇

■-周打假

河南查获非法经营食盐

3家企业、商户在不具备食盐批发经 营资质的情况下, 却明目张胆地从事食盐 批发生意。日前,河南漯河市市场监管局 对涉案企业进行突击检查, 查获非法经营 食盐 38.09 吨。

依据《食盐专营办法》《食盐质量安 全监督管理办法》规定,国家实行食盐定 点批发制度,非食盐定点批发企业不得经 营食盐批发业务。食盐零售单位应当从食 盐定点批发企业购进食盐。禁止食盐零售 单位销售散装食盐,禁止餐饮服务提供者 采购、贮存、使用散装食盐。漯河市市场 监管局执法人员依据《食盐专营办法》第

十三条第三项规定,对上述 38.09 吨食 盐进行了查扣,货值4万余元,目前案件 正在调查审理中。

安徽查处一批假茅台

近日,安徽池州市市场监管局接到举 报线索,池州市一消费者通过网络渠道邮 寄方式购买的6瓶飞天茅台酒价格明显偏 低,疑似假冒。经鉴定,上述6瓶飞天茅 台酒假冒特征明显,为侵犯"贵州茅台" 注册商标专用权的白酒。

根据举报人提供的快递代收货款凭证 及快递单号,池州市局执法支队立即开展 线索排查,确定了实际收款银行卡号、姓 名、发货人手机号、昵称等相关线索。同 时主动对接公安部门提前介入。办案人员 远赴湖北省孝感市、武汉市调取了与案件 有关联的银行卡、手机号、身份证号的快 递发货信息、账户流水、货款去向及取款 监控视频录像。初步断定,该案极有可能 为团伙作案制售假冒飞天茅台等名酒产

在当地市场监管和公安部门的配合 下,现场发现疑似假冒飞天茅台酒 2850 瓶,在另一快递网点仓库发现疑似假冒飞 天茅台酒 738 瓶,货值 537.8412 万元。因 涉嫌犯罪,池州市市场监管局将案件移送 池州市公安局立案侦查。据悉,公安部门 已对涉案飞天茅台酒予以扣押,并对有关 人员采取了强制措施,目前,案件正在全 力侦办, 查找制假窝点。

■主笔风话



如今, 打开手 机,各种借贷广告铺 天盖地,常用的 APP 也纷纷植入了借款入

口, 优惠、诱惑, 仿佛不借贷就是吃亏。 然而,其中到底隐藏多少风险呢?本期 '权威曝光"介绍的就是关于向 APP 借钱

据记者调查,在其下载的29个常用 APP 中居然有 26 个都能借款,而这些

APP不能随便"贷"

APP 的主要功能涵盖了社交、出行、生活 服务、娱乐等各个方面。随之而来的就是 目不暇接的广告宣传, 低利率、下款快、 送会员等, 只要你脑子里闪过一丝借贷的 念头,就很容易成为"网贷大军"的一 员。虽然网贷有其必需之处,但如此容易的借贷造成的后果往往就是"过度借贷" 甚至以贷养贷,直到有一天发现自己的还 款能力根本无法支撑时, 网贷的多米诺骨 牌就会彻底被推倒。随之而来的, 要么是 被催款公司逼得走投无路,要么就是背上 各种债务陷入生活困境。

国家相关部门对网贷有一定的规定和 制约,可在具体的实施和监管过程中却存 在不小的漏洞。加上各方审核标准宽松, 造成平台获取放贷功能容易, 用户借款同 样容易,双向放宽的结果让网贷的负面效 应凸显。而如何去监管、防范, 这对各级 部门来说是个不小的考验, 一旦出现蚂蚁 溃坝现象, 悔之晚矣。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷